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I. PODSTAWY OPRACOWANIA 
 
 Projekt stanowi podstawę do wykonania zagospodarowania terenu obiektu rekreacji 
publicznej w formie placu zabaw z siłownią plenerową, który wyposażony ma być w 
obiekty małej architektury w postaci certyfikowanych urządzeń rekreacyjnych i 
ćwiczeniowych oraz towarzyszących urządzeń komunalnych. Zakłada się także częściowe 
pokrycie placu zabaw piaskową nawierzchnią amortyzującą upadki. Obiekt ma być 
ogrodzony. 
 Obiekt zaprojektowano zgodnie z wymogami określonymi w zapytaniu ofertowym i 
w zgodzie z założeniami ujętymi we wniosku do Budżetu Partycypacyjnego o wykonanie 
inwestycji. 
 Projekt został sporządzony na podstawie umowy na opracowanie niniejszej 
dokumentacji projektowo – kosztorysowej realizowanego w ramach finansowania z 
budżetu Miasta Zabrze. Inwestorem jest Miasto Zabrze z siedzibą w Urzędzie Miejskim 
przy ul. Powstańców Śląskich 5-7, 41-800 Zabrze. 
 Dnia 05-02-2020 przeprowadzono wizję lokalną, a następnie konsultacje z 
inwestorem i wnioskodawcą w celu doprecyzowania szczegółów założenia i określenia 
charakteru obiektu. Po ostatecznej akceptacji zaproponowanego wariantu koncepcji 
zagospodarowania terenu przystąpiono do właściwych prac projektowych. 
 
 
1. Podstawy prawne, przepisy, normy, uzgodnienia i inne dokumenty do 

projektowania: 
 

• Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz.U.1994 nr 89 poz. 414 z 
późniejszymi zmianami) 
 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 roku, w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. 
U. 2002 r. Nr 75 poz. 690) 
 

• Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004r. w sprawie 
szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznej 
wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego  
(Dz. U. z dnia 16 września 2004 roku, nr 202, poz.2072 ze zm.). 

 
• PN-EN 1176-1:2017-12 Wyposażenie placów zabaw i nawierzchnie. Część 1: 

Ogólne wymagania bezpieczeństwa i metody badań. 
 

• PN-EN 1176-2:2017-12 Wyposażenie placów zabaw i nawierzchnie. Część 2: 
Dodatkowe wymagania bezpieczeństwa i metody badań huśtawek. 
 

• PN-EN 1176-3:2017-12 Wyposażenie placów zabaw i nawierzchnie. Część 3: 
Dodatkowe wymagania bezpieczeństwa i metody badań zjeżdżalni. 
 

• PN-EN 1176-6+AC:2019-03 Wyposażenie placów zabaw i nawierzchnie. Część 6: 
Dodatkowe wymagania bezpieczeństwa i metody badań urządzeń kołyszących. 
 

• PN-EN 1176-7:2009 Wyposażenie placów zabaw i nawierzchnie. Część 7: Wytyczne 
instalowania, sprawdzania, konserwacji i eksploatacji. 
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• Norma dotycząca metody wyznaczania amortyzacji uderzenia dla nawierzchni 
poprzez pomiar przyspieszenia powstającego podczas zderzenia: 
- PN-EN 1177+AC:2019-04 Nawierzchnie placów zabaw amortyzujące upadki - 
Metody wyznaczania amortyzacji uderzenia. 

 
• Norma PN-EN 16630:2015-06E - Wyposażenie siłowni plenerowych zainstalowane 

na stałe -- Wymagania bezpieczeństwa i metody badań. 
 

 
2. Materiały do projektowania 
  
 Projekt został wykonany na podstawie mapy do celów projektowych aktualnej na 
dzień 12-03-2020r. 
 
 
3. Uzbrojenie terenu i obiekty istniej ące 
 

Według wskazań z mapy - po wschodniej stronie opracowania przebiegają sieci 
uzbrojenia podziemnego. Jednak ze względu na znaczne oddalenie od projektowanego 
zagospodarowania nie następuje tu kolizja z inwestycją. 

Wykonawca powinien dokładnie przeanalizować obszar przed rozpoczęciem robót, 
gdyż sytuacja rzeczywista może nieznacznie odbiegać od lokalizacji wskazanej na mapie. 

Brak jest obiektów budowlanych kolidujących z inwestycją. Stare i zniszczone 
urządzenia placu zabaw mają zostać zdemontowane na I etapie prac przygotowawczych. 

 
 

II. PRZEDMIOT OPRACOWANIA 
 
a) Stan prawny terenu 
 
 Teren opracowania obejmuje swoim zasięgiem dz. nr 101/17 (identyfikator 
obr ębu: 247801_1.0002.7-101/17) i stanowi własność Miasta. 
 
b) Zakres opracowania 
 
 Projekt obejmuje swoim zakresem zagospodarowanie części przedmiotowej 
polegające na: 
 
• demontażu istniejących obiektów małej architektury, 
• przeprowadzeniu wycinki drzew, 
• karpowaniu pniaków, 
• wyrównaniu terenu, 
• instalacji obiektów małej architektury - urządzeń rekreacyjnych i towarzyszących, 
• wykonaniu pod urządzeniami placu zabaw piaskowej nawierzchni amortyzującej 

upadki, 
• montażu ogrodzenia z furtką i bramą serwisową, 
• wykonaniu nasadzeń drzew, 
• wykonaniu nawierzchni trawiastej. 
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III. PRZYGOTOWANIE I ZABEZPIECZENIE TERENU BUDOWY 
 
 Oznakowania w terenie i osłonięcia wymagają wszelkie pokrywy studzienek 
kanalizacyjnych, a także inne urządzenia infrastruktury znajdujące się w obrębie terenu 
opracowania i na drogach dojazdowych do niego (np. latarnie oświetleniowe), które mogą 
być uszkodzone podczas prac ciężkiego sprzętu. 
 Ze względu na obecność na terenie drzew, które mają znaleźć się na ogrodzonym 
obszarze placu zabaw (drzewa nr 10, 13 i 20) oraz dwóch w pobliżu projektowanego 
ogrodzenia (drzewa nr 6 i 16) konieczne jest odpowiednie zabezpieczenie ich przed 
uszkodzeniami. Pnie drzew należy owinąć miękkim materiałem (np. jutą) i obłożyć 
deskami do wysokości minimum 2,0m, a następnie owinąć taśmą plastikową lub drutem. 
Należy zachować bardzo dużą ostrożność podczas prac prowadzonych w ich pobliżu. 
Wszelkie prace ziemne wykonywane w odległości poniżej 1,5m od pnia należy wykonywać 
ręcznie zwracając szczególną uwagę na korzenie drzew, które nie mogą być niszczone. W 
przypadku konieczności ich skrócenia - należy odciąć je ostrym narzędziem i 
zabezpieczyć maścią przeciwgrzybiczną. Choć wszystkie fundamenty urządzeń 
zlokalizowane zostały w odległości ponad 1,5m od drzew, to w przypadku stwierdzenia 
krótszej niż wrysowana na planszy odległości w terenie - należy utrzymać ten minimalny 
dystans 1,5m między drzewem a fundamentem. 
 Przed rozpoczęciem robót konieczne jest sporządzenie inwentaryzacji zdjęciowej 
drzew celem udokumentowania ich stanu oraz zastosowanych zabezpieczeń. Podczas 
prac odbiorczych Inwestor oceni udatność zastosowanego zabezpieczenia drzew i 
zweryfikuje ewentualne uszkodzenia roślin. 
 Podczas przemieszczania się po terenie maszyn muszą one poruszać się tylko po 
wyznaczonej trasie - z minimalną prędkością - w celu minimalizacji zniszczeń 
otaczającego terenu. Nie wolno wjeżdżać ani przejeżdżać przez zadarnione tereny 
nieobjęte pracami. 
 Dopuszcza się składowanie materiałów budowlanych w jednym - określonym 
miejscu, tak aby nie zagęszczać terenów nieobjętych budową. Nie dopuszcza się 
składowania materiałów budowlanych w odległości mniejszej niż 2,0m od drzew. 
 Wykonawca powinien odpowiednio zabezpieczyć i oznakować teren budowy. 
Podczas prowadzenia prac ziemnych należy  zastosować  tabliczki informacyjne i 
ograniczyć obszar kolorową taśmą rozpiętą na słupkach od strony ul. Gwareckiej. Ze 
względu na to, że teren nie jest ogrodzony - zalecane jest zabezpieczenie go na odcinku 
minimum 50m wzdłuż ulicy. 
 W czasie prowadzenia prac ciężkiego sprzętu należy zwrócić uwagę na 
zabezpieczenie terenu budowy przed wstępem osób trzecich. Należy zwrócić szczególną 
uwagę na dzieci, aby wykluczyć ich wstęp w pobliże prowadzonych prac budowlanych. 
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IV. CHARAKTERYSTYKA TERENU INWESTYCJI 
 
 Obszar przeznaczony pod inwestycję zlokalizowany jest na wypłaszczonym terenie 
lasu gminnego. Na terenie inwestycji znajdują się obiekty małej architektury (stare 
urządzenia placu zabaw), które mają zostać zdemontowane na pierwszym etapie realizacji 
obiektu. Teren jest wolny od innych obiektów budowlanych. 
 
a)  Ukształtowanie terenu 
 
 Teren opracowania charakteryzuje dużym pofałdowaniem i nierównościami 
wynikającymi ze wzmożonej działalności dzików w tym rejonie. Teren jest zryty przez 
zwierzęta i wymaga wyrównania. Obszar inwestycji charakteryzuje się naturalnym 
spadkiem w kierunku zachodnim - w stronę lasu. 
 
b) Obiekty istniej ące 
 
 Na terenie działki objętej inwestycją w czasie inwentaryzacji stwierdzono 
występowanie następujących obiektów małej architektury: 
 
- ławka metalowo - drewniana (2szt.) - ławki można zostawić do dyspozycji mieszkańców 
pobliskiego osiedla aby mogli je samodzielnie wkopać w innym miejscu, 
- drewniana huśtawka wahadłowa, 
- metalowa huśtawka wahadłowa, 
- metalowa karuzela. 
 
 Zakłada się demontaż wskazanych urządzeń na pierwszym etapie realizacji 
inwestycji. Wyciągnięte z podłoża wyposażenie należy zagospodarować zgodnie z 
przepisami jako odpady. 
 Nie wyklucza się ujawnienia podczas prowadzenia prac ziemnych innych obiektów 
kolidujących z inwestycją, które będzie należało wyciągnąć z podłoża. 
 

 
 

Fot.1 Dwie ławki do zdemontowania oraz drzewo nr 04 (przeznaczone do wycinki) 
(źródło: inwentaryzacja z dnia 05-02-2020r.) 
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 Stan techniczny wskazanych urządzeń jest bardzo zły i nie pozwala na 
prowadzenie bezpiecznej zabawy. Urządzenia nie są zgodne z obecnie obowiązującymi 
przepisami wynikającymi z norm PN-EN 11776 a liczne błędy konstrukcyjne (np. sztywne 
zawiesia huśtawki) sprawiają, że urządzenia są wręcz niebezpieczne dla użytkowników. 

 

 
 

Fot.2 Drewniana huśtawka wahadłowa do zdemontowania 
(źródło: inwentaryzacja z dnia 05-02-2020r.) 

 
 

 
 

Fot.3 Metalowa huśtawka i karuzela do zdemontowania 
(źródło: inwentaryzacja z dnia 05-02-2020r.) 
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c) Szata ro ślinna 
 
 Inwestycję zlokalizowano na terenie lasu komunalnego, choć faktyczna ściana  lasu 
oddalona jest od projektowanego placu zabaw o minimum 7m. Teren porastają głównie 
sosny i brzozy. Dokładną inwentaryzację dendrologiczna zawiera plansza inwentaryzacji 
zieleni (Z.1) - patrz część rysunkowa projektu. 
 Na podstawie przeprowadzonej oceny kondycji zdrowotnej drzew rosnących w 
obrębie projektowanego obiektu wytypowano 10 drzew, których zły stan zdrowotny grozi 
wykrotem lub wyłamaniem. Na podstawie w/w opracowania dnia 23-04-2020r. uzyskano z 
Wydziału Infrastruktury Komunalnej Urzędu Miejskiego w Zabrzu zgodę na wycięcie 
wskazanych drzew (patrz - dział uzgodnienia). 
 Drzewa nr 10, 13 i 16 oraz 6 i 16 maj ą być zabezpieczone przed 
uszkodzeniami.  Pnie drzew należy owinąć miękkim materiałem (np. jutą) i obłożyć 
deskami do wysokości minimum 2,0m, a następnie owinąć taśmą plastikową lub drutem. 
Należy zachować bardzo dużą ostrożność podczas prac prowadzonych w ich pobliżu. 
Wszelkie prace ziemne wykonywane w odległości poniżej 1,5m od pnia należy wykonywać 
ręcznie zwracając szczególną uwagę na korzenie drzew, które nie mogą być niszczone. W 
przypadku konieczności ich skrócenia - należy odciąć je ostrym narzędziem i 
zabezpieczyć maścią przeciwgrzybiczną. Choć wszystkie fundamenty urządzeń 
zlokalizowane zostały w odległości ponad 1,5m od drzew, to w przypadku stwierdzenia 
krótszej niż wrysowana na planszy odległości w terenie - należy utrzymać ten minimalny 
dystans 1,5m między drzewem a fundamentem. 
 Przed rozpoczęciem robót konieczne jest sporządzenie inwentaryzacji zdjęciowej 
drzew celem udokumentowania ich stanu oraz zastosowanych zabezpieczeń. Podczas 
prac odbiorczych Inwestor oceni udatność zastosowanego zabezpieczenia drzew i 
zweryfikuje ewentualne uszkodzenia roślin. 
 
 
d) Warunki wodne 
 
 W momencie prowadzenia inwentaryzacji teren był suchy, nie stwierdzono również 
występowania roślinności charakterystycznej dla terenów podmokłych - z wysokim 
poziomem wód gruntowych lub nieprzepuszczalną glebą. 
 Planuje się odprowadzenie wód opadowych przez przesiąkanie w głębsze warstwy 
gleby - bez zmian warunków w stosunku do obecnej sytuacji hydrologicznej. Zastosowanie 
nawierzchni o lepszej przepuszczalności niż darń (nawierzchnia piaskowa) pozwoli na 
sprawniejsze odprowadzanie nadmiaru wód opadowych w przypadku wystąpienia deszczu 
nawalnego. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



PBW - Plac zabaw przy ul. Gwareckiej w Zabrzu  Strona 9 

e) Uwarunkowania wynikaj ące z zagospodarowania przestrzennego 
 
 Dla opracowywanego terenu obowiązuje Miejscowy Plan Zagospodarowania 
Przestrzennego (UCHWAŁA NR XLIII/562/09 Rady Miejskiej w Zabrzu z dnia 14 września 
2009 r. w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Zabrza 
dla terenów położonych w północnej części miasta Zabrze). 
 Obszar inwestycji (działkę nr 101/17 oznaczono symbolem "52ZL – Tereny 
lasów" . Zgodnie z zasadami ochrony i kształtowania ładu przestrzennego dopuszcza się 
budowę elementów małej architektury . 
 
 Teren, na którym planowana jest przedmiotowa inwestycja nie posiada wpisu do 
rejestru zabytków, nie podlega również ochronie konserwatorskiej. Ponadto nie znajduje 
się w obszarze podległym szczególnej ochronie środowiska, a projektowana funkcja nie 
zalicza się do inwestycji mogących znacząco oddziaływać na środowisko, nie wpłynie tym 
samym na pogorszenie warunków środowiska przyrodniczego. 
 
 Ponadto projektowana inwestycja nie b ędzie ogranicza ć: 
 
• dostępu do drogi publicznej 
• korzystania z wody, kanalizacji, energii elektrycznej, środków łączności 
• dopływu światła dziennego oraz nie będzie stwarzać uciążliwości powodowanych 

przez hałas, wibracje, zakłócenia elektryczne, a także nie będzie powodować 
zanieczyszczenia powietrza, wody i gleby. 

 
 Poziom emisji występujący w wyniku przystąpienia do użytkowania planowanej 
inwestycji nie przekroczy dopuszczalnych norm poza granicami lokalizacji inwestycji. 
Reasumując granice oddziaływania projektowanej inwestycji zamkną się w granicach 
wskazanej działki. 
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V. STAN PROJEKTOWANY 
 
a) Założenia programowe 

 
 Przewiduje się utworzenie terenu rekreacyjnego przeznaczonego dla dzieci, 
młodzieży jak i dla osób dorosłych, którzy będą mogli korzystać z kompleksowego obiektu 
jednocześnie. Obiekt został zaprojektowany w oparciu o wskazówki z wniosku do Budżetu 
Partycypacyjnego o wykonanie „Kompleksu rekreacyjno-sportowego przy ul. Gwareckiej w 
Zabrzu” edycja VI Zabrzańskiego Budżetu Partycypacyjnego - wniosek nr P0028. 
 
 
b) Zało żenia budowlane 

 
 Na placu zabaw mają zostać zainstalowane obiekty małej architektury w postaci 
certyfikowanych urządzeń zabawowych, ćwiczeniowych i urządzeń towarzyszących. 
Elementy wykonane z metalu, drewna, sklejki i tworzyw sztucznych posadowione w 
podłożu przez zabetonowanie (szczegóły w opisie poszczególnych urządzeń). 
 Pod najwyższymi urządzeniami zabawowymi oraz piaskownicą - w strefie upadku 
utworzona ma być nawierzchnia amortyzująca upadki z piasku zgodna z normą  PN-EN 
1176-1:2017-12 Wyposażenie placów zabaw i nawierzchnie. Część 1: Ogólne wymagania 
bezpieczeństwa i metody badań, dostosowana parametrami do wysokości upadku 
poszczególnych urządzeń. 
 Pod urządzeniem siłowni i na pozostałej części obiektu ma być wykonana 
nawierzchnia trawiasta. 
 Wszystkie rodzaje nawierzchni w pełni przepuszczalne dla wody. Odprowadzenie 
wód opadowych przez przesiąkanie w głębsze warstwy gleby oraz za pośrednictwem 
spływu powierzchniowego zgodnie z obecnym nachyleniem terenu. 
 
 
Zestawienie powierzchni  
 
Powierzchnia części działki objęta opracowaniem  – 308,0 m2 
Powierzchnia ogrodzona      – 308,0 m2 
Nawierzchnia amortyzująca piaskowa (P1)   – 130,5 m2 
Nawierzchnia trawiasta      – 177,5 m2 

Kubatura        – brak 
Wysokość najwyższego obiektu     ~ 3,0 m 
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4. Demonta ż starych urz ądzeń placu zabaw 
 
 W obrębie inwestycji zainstalowane są wyeksploatowane urządzenia zabawowe, 
które mają zostać zdemontowane na pierwszym etapie prac. Następujące urządzenia 
wytypowano do zdemontowania: 
 
- ławka metalowo - drewniana (2szt.), 
- drewniana huśtawka wahadłowa, 
- metalowa huśtawka wahadłowa, 
- metalowa karuzela. 
 
 Urządzenia należy wyciągnąć z podłoża wraz z częściami podziemnymi (do 
głębokości 20cm poniżej poziomu terenu). Elementy konstrukcji z demontażu należy 
zagospodarować jako odpady - zgodnie z obowiązującym prawem. Otwory po wykopach 
zasypać ziemią, wyrównać i obsiać trawą. 
  
 
5. Wycinka drzew 
 
 Wskazane na planszach projektowych 10 drzew należy usunąć. W przypadku 
egzemplarzy nr 4, 11, 12, 17, 18, 19 i 21 pniaki należy wykarpować lub frezować. W 
przypadku pozostałych 3 drzew pniaki można pozostawić w terenie. Wykarpować należy 
także do 10 starych pniaków znajdujących się na ogrodzonym terenie placu zabaw i w 
pasie szerokości do 3m wokół niego. 
 W przypadku karpowania - otwory zasypać ziemią i ubić do poziomu naturalnego 
zagęszczenia gruntu. W przypadku frezowania pni - czynności wykonać do głębokości 
minimum 30cm. 
 Zgodnie z pozwoleniem na wycinkę z dnia 23-04-2020r. - drewno z wycinki należy 
dostarczyć do miejskiej składnicy drewna, zlokalizowanej przy ul. Matejki 68 w Zabrzu. 
 Prace prowadzić zgodnie z zasadami stosowanymi w gospodarce leśnej. Podczas 
wycinki baczyć na dobrostan drzew mających pozostać na miejscu. O pracach rębnych 
zawiadomić Wydział Infrastruktury Komunalnej Urzędu Miejskiego.  
 
 
6. Niwelacja terenu 
 
 W odległości kilkuset metrów od inwestycji składowana jest ziemia urodzajna, którą 
należy wykorzystać do wyrównania terenu. Nie planuje się podnoszenia poziomu terenu - 
rzędne terenu mają pozostać na obecnym poziomie. Wyrównane mają być nierówności 
powstałe na skutek działalności dzików. 
 Przy manewrowaniu w pobliżu drzew należy baczyć na drzewa, które mają 
pozostać w terenie i zachować szczególną ostrożność. Proponuje się połączyć prace przy 
niwelacji terenu z pozostałymi pracami ziemnymi - przy wykonywaniu wykopu pod pole 
piaskowe. 
 
 Urobek z wykopu pod pole piaskowe zło żyć w jednym miejscu w charakterze 
niewielkiej górki saneczkowej (w pobli żu drzewa nr 30). Urobek ubi ć / zagęścić do 
stabilizuj ącego poziomu - umo żliwiaj ącego u żytkowanie górki. Górk ę obsia ć traw ą. 
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7. Urządzenia placu zabaw i towarzysz ące 
 

Na potrzeby opracowania niniejszej dokumentacji zastosowano referencyjne 
urządzenia o konstrukcji metalowej posadowionej w podłożu za pośrednictwem 
fundamentów z betonu klasy minimum B15. 

Wszystkie urz ądzenia placu zabaw spełniaj ące wymogi aktualnych norm z 
rodziny PN-EN 1176 cz ęści od 1 do 11 „Wyposa żenie placów zabaw i nawierzchnie” 
(wymóg nie dotyczy urządzeń towarzyszących). 

Zamieszczone ilustracje nie wskazują dostawcy urządzeń, a jedynie obrazują formę, 
wzornictwo, kształt, kolorystykę oraz schemat funkcjonalno - użytkowy urządzeń które 
mają znaleźć się na placu zabaw. Dopuszcza si ę zastosowanie urz ądzeń 
równowa żnych. 

 
 Minimalna głębokość posadowienia urządzeń placu zabaw wynosi od 600mm 
poniżej poziomu terenu. Sposób zamontowania urządzeń, będący warunkiem 
prawidłowego i zgodnego z w/w normami posadowienia i późniejszego użytkowania 
urządzeń, powinien przebiegać zgodnie z instrukcją montażu producenta. 

Urządzenia zabawowe posadowione na nawierzchni piaskowe j i na trawie. 
Szczegóły dotyczące wykonania nawierzchni piaskowej w dalszej części opracowania. 
 

 
 
 

Rys.1 Schemat fundamentowania urządzenia na polu piaskowym (na przykładzie słupa 
pionowego zestawu zabawowego - ilustracja schematyczna 

(źródło: dokumentacja własna). 
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 Każde urządzenie zabawowe opatrzone emblematem / tabliczką zawierającą 
przynajmniej minimalny zakres informacji zgodny z aktualną normą PN-EN 1176 (nazwę / 
symbol urządzenia, nazwę i dane teleadresowe wytwórcy / importera, numer normy wg 
której urządzenie skonstruowano). 
 
 Dobór wielkości i głębokości fundamentów musi być zgodny z instrukcjami instalacji 
urządzeń placu zabaw. Jakiekolwiek zmiany sposobu posadowienia urządzeń, ze względu 
na konieczność określenia sposobu instalacji w procesie uzyskiwania certyfikatu na 
urządzenie, mogą być wprowadzane jedynie przez producenta urządzeń lub w 
porozumieniu z nim. 
 
 Wykopy pod ustawienie fundamentów oraz cały proces montażu urządzeń 
pozostaje w gestii wykonawcy, ściśle według instrukcji montażu, opracowanej zgodnie z 
w/w normami i dostarczonej przez producenta. Zaleca się by montażu dokonywała 
wyspecjalizowana ekipa lub producent urządzeń. 
 
UWAGA!  W obrębie podanych stref bezpieczeństwa nie mogą znajdować się krzewy lub 
drzewa, ani żadne inne elementy mogące powodować zagrożenie użytkowników podczas 

zabawy (np. pniaki, betonowe krawężniki, studzienki, itp.). Strefy upadku urządzeń nie 
mogą na siebie zachodzić. 

 

Gwarancja na urz ądzenia zabawowe minimum 36 miesi ęcy. 
 

 Na etapie składania ofert przez wykonawców, w celu umożliwienia ich ocenę, każdy 
oferent powinien przedstawić inwestorowi - wraz z ofertą - karty techniczne  wszystkich 
urządzeń zabawowych oraz kopie certyfikatów, wydanych przez posiadającą akredytację 
Polskiego Centrum Akredytacji jednostkę, potwierdzających zgodność urządzeń z 
aktualnymi normami PN-EN 1176 - części od 1 do 11 „Wyposażenie placów zabaw i 
nawierzchnie”. Karty techniczne powinny zawierać dane techniczne, ilustracje urządzeń 
oraz oznaczenia fabryczne modeli urządzeń w odniesieniu do danych zawartych w 
certyfikatach, tak aby stanowić mogły podstawę oceny ofert.  
 
 
WARUNKI RÓWNOWAŻNOŚCI URZĄDZEŃ: 
 
• W zakresie gabarytów za równoważne uznane zostaną jedynie urządzenia mniejsze 

o 5% lub o wymiarach większych maksymalnie o 5% od podanych. 
• Wysokość swobodnego upadku (WSU) urządzeń rozmieszczonych na piasku nie 

może być większa niż 2,0m oraz nie większa niż 1,0m w przypadku urządzenia 
rozmieszczonego na trawie pełniącej funkcję amortyzującą upadki. 

• W zakresie kolorystyki za równoważne zostaną uznane urządzenia w stonowanej i 
wyważonej kolorystyce elementów płytowych. Słupy w odcieniu szarości. 

• W zakresie zastosowanych materiałów za równoważne zostaną uznane jedynie 
urządzenia o konstrukcji wykonanej w metalu (nie dopuszcza się urządzeń o 
konstrukcji drewnianej). Jedynie w przypadku ławki i kosza dopuszcza się wykonanie 
konstrukcji z rur o przekroju okrągłym, w pozostałych przypadkach nie dopuszcza się 
urządzeń o konstrukcji wykonanej z rur o takim przekroju. 

• W specyfikacji poszczególnych urządzeń wskazano materiały z jakich mają być 
wykonane poszczególne elementy urządzeń. W przypadku stali ocynkowanej 
dopuszcza się użycie stali nierdzewnej. W przypadku elementów ze stali nierdzewnej 
dopuszcza sie użycie jedynie stali nierdzewnej. 
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• Użycie sklejki dopuszcza się jedynie na podestach zestawu i na siedziskach 
piaskownicy (sklejka antypoślizgowa / szalunkowa). Pozostałe elementy płytowe 
wykonane płyty HDPE. 

• W zakresie funkcjonalności za równoważne zostanie uznane urządzenie posiadające 
podzespoły o tej samej funkcji oraz dodatkowo jeszcze więcej podzespołów. 

 
 
8. Urządzenie siłowni plenerowej 
 
 Na potrzeby opracowania niniejszej dokumentacji zastosowano referencyjne 
urządzenie o konstrukcji metalowej i z tworzyw sztucznych posadowionej w podłożu przez 
zabetonowanie. 
 Urządzenie zabawowe spełniające wymogi normy Norma PN-EN 16630:2015-06E - 
Wyposażenie siłowni plenerowych zainstalowane na stałe -- Wymagania bezpieczeństwa i 
metody badań (wymóg nie dotyczy urządzeń towarzyszących). 
 Zaprojektowano montaż pary przyrządów ćwiczeniowych posadowionych na 
nawierzchni trawiastej. Posadowienie urządzeń w podłożu przez kotwienie do 
prefabrykowanych postumentów betonowych na głębokości minimum 20cm poniżej 
docelowego poziomu nawierzchni (zabezpieczenie przed kradzieżą).  
 Zamieszczone ilustracje nie wskazują dostawcy urządzeń, a jedynie obrazują 
formę, wzornictwo, kształt, kolorystykę oraz schemat funkcjonalno - użytkowy urządzeń, 
które mają stanowić wyposażenie siłowni. Dopuszcza si ę zastosowanie urz ądzeń 
równowa żnych. 
• W zakresie gabarytów za równoważne uznane zostanie urządzenie mniejsze lub 

większe maksymalnie do 10% od zastosowanych urządzeń referencyjnych. 
• W zakresie kolorystyki za równoważne zostanie uznane urządzenie o elementach 

metalowych pomalowanych w dowolnych odcieniach szarości  (popielu lub grafitu) i 
zieleni . 

• W zakresie funkcjonalności za równoważne zostanie uznane urządzenie służące do 
rozwoju tych samych grup mięśniowych i pozwalające prowadzić ten sam typ ćwiczeń. 

• W zakresie zastosowanych materiałów za równoważne uznane zostanie jedynie 
urządzenie o konstrukcji nośnej stalowej ocynkowanej i malowanej proszkowo. 
Wyklucza się użycia stali nieocynkowanej. 

 
Gwarancja na urz ądzenia ćwiczeniowe minimum 36 miesi ęcy. 

  
 Na etapie składania ofert przez wykonawców, w celu umożliwienia ich oceny, każdy 
oferent powinien przedstawić inwestorowi - wraz z ofertą - karty techniczne  urządzeń 
ćwiczeniowych oraz kopie certyfikatów potwierdzających zgodność urządzeń z normą PN-
EN 16630:2015-06E - Wyposażenie siłowni plenerowych zainstalowane na stałe -- 
Wymagania bezpieczeństwa i metody badań, które mają być użyte. Karty techniczne 
powinny zawierać dane techniczne oraz ilustracje urządzeń aby stanowić mogły podstawę 
oceny ofert.  
 
 Urządzenie ćwiczeniowe opatrzone emblematem / tabliczką zawierającą 
przynajmniej minimalny zakres informacji zgodny z PN-EN 16630:2015-06E: (nazwę / 
symbol urządzenia, nazwę i dane teleadresowe wytwórcy / importera, numer normy wg 
której urządzenie skonstruowano). 
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DOCELOWY SKŁAD URZ ĄDZEŃ REKREACYJNYCH I TOWARZYSZ ĄCYCH 
 
C.1 Zestaw zabawowy        - 1szt. 

C.2 Huśtawka stalowa - siedziska mieszane    - 1szt. 

C.3 Huśtawka wagowa - czteroosobowa     - 1szt. 

C.4 Piaskownica sze ściok ątna      - 1szt. 

C.5 Urządzenie fitness - Twister + Wahadło    - 1szt. 

C.6 Ławka stalowa z oparciem      - 3szt. 

C.7 Stalowy kosz na śmieci z daszkiem     - 1szt. 

C.8 Tablica regulaminowa stalowa      - 1szt. 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

C.01 Zestaw zabawowy



 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C.02  Hu tawka stalowa - siedziska mieszane
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C.03 Hu tawka wagowa - czteroosobowa



 

 

      

DANE TECHNICZNE:

Sugerowana grupa wiekowa: + 1

Wymiary urządzenia: 2,44m x 2,76m

Wysokość urządzenia: ~0,43m

Wymagana przestrzeń minimalna: 5,44m x 5,81m

Powierzchnia przestrzeni upadku: 24,88m²

Wysokość swobodnego upadku: 0,43m

Głębokość posadowienia: -0,50m

Urządzenie wykonane zgodnie z PN-EN 1176-1:2017-12

Wyposażenie placów zabaw i nawierzchnie. 

Ogólne wymagania bezpieczeństwa i metody badań.

Nawierzchnia amortyzująca nie jest wymagana.

Nawierzchnia pod całym urządzeniem musi być jednorodna.

Rzut i widok urządzenia wraz ze strefą funkcjonalną

MATERIAŁY:

Ścianki piaskownicy, aplikacje ozdobne: płyta HDPE  

Siedziska piaskownicy:   sklejka wodoodporna 

Nogi:     stal cynkowana, malowane proszkowo na kolor szary 

Zaślepki:    tworzywo sztuczne 

C.04 Piaskownica sze ciok!tna



Data sheet
Karta katalogowa
Scheda di dati
Fiche Technique
Datenblatt

Urządzenie do ćwiczeń na świeżym powietrzu

Kategoria urządzenia: 
Efekt treningu: 
Wahadło: Ćwiczy mięśnie bioder. Wspomaga aktywność stawów biodrowych oraz kręgosłupa lędźwiowego. 
Ćwiczy zmysł równowagi oraz wpływa na mięśnie brzucha i pleców.
Twister:Wspomaga aktywność stawów biodrowych oraz kręgosłupa lędźwiowego. Ćwiczy zmysł równowagi 
oraz wpływa na mięśnie brzucha. 
Sposób używania: 
Wahadło:Chwyć mocno za uchwyty, postaw obie nogi na stopkach. Poruszaj nogami w prawo i w lewo wykonując 
ruch wahadła.
Twister: 
Rękami złap za uchwyt, obiema nogami zajmij miejsce na stopkach, po czym wykonuj biodrami jednostajny ruch 
z prawej strony na lewą i z powrotem. 
Trudność ćwiczenia: Łatwe
Pełne bezpieczeństwa użytkowania sprzętu można utrzymać tylko dzięki regularnej kontroli dotyczącej 
uszkodzeń i zużycia. Przestrzegać instrukcję montażu i konserwacji. 
Na urządzeniach mogą ćwiczyć dorośli i dzieci od 14 roku życia. 

Przeznaczone dla jednej osoby. Maksymalne obciążenie 120 kg.

Wykonano w oparciu o normy: PN-EN 1176-1:2009, DIN 79000, prEN 16630E
Wyprodukowane w Polsce.

Elementy ulegające amortyzacji: łożysko

Budowa mięśni, Koordynacja

- Konstrukcja wykonana ze stali czarnej malowanej proszkowo dwuwarstwowo z podkładem cynkowym, kolor 
szary RAL 9007, kolor zielony RAL6018.
- Podesty i siedziska wykonane z aluminium.
- Łożyskowanie kulkowe zabezpieczone przed utratą smaru.

PL

88 cm

144 cm

178 cm3
8
7
 

444 

fi 45

C.05 Urz dzenie fitness - Twister / Wahad!o



C.6 Ławka stalowa z oparciem      - 3szt. 

 Ławka wykonana z rur stalowych Ø60mm. Kotwiona w podło�u przez 
przykr�cenie do bloczków betonowych wkopanych w podło�e. 

Wymiary Ławki: 

• długo�� 180cm 
• szeroko��  65cm 
• wysoko�� 77cm 

Materiał: 

• konstrukcja ławki : rury stalowe Ø60mm 
• deska o szeroko�ci 8cm, długo�ci 156cm, i grubo�ci 4cm (8 desek), 
• deski ławkowe wykonane z drewna �wierkowego 
• deski z drewna iglastego - litego, bejcowane w kolorze orzech, 
• konstrukcja stalowa malowana proszkowo w kolorze czarnym RAL 9005. 

Ławka metalowo - drewniana. 



 

 

                              

C.07 Stalowy kosz na  mieci z daszkiem



 

      

 

 C.08 Tablica regulaminowa stalowa



PBW - Plac zabaw przy ul. Gwareckiej w Zabrzu  Strona 26 

Regulamin obiektu powinien zawierać minimum: 
 

• informację o zasadach i sposobie użytkowania obiektu -  w formie czytelnej 
nieprzeładowanej tekstem tablicy lub obrazkowych piktogramów, 

• dane teleadresowe administratora obiektu (lub miejsce na ich wypełnienie), 
• numery telefonów alarmowych,  
• adres placu obiektu lub miejsce na jego wpisanie flamastrem wodoodpornym w 

pustym polu (dla umożliwienia zgłaszającemu zdarzenie podania służbom miejsca 
wystąpienia wypadku), 

• oznaczenia zakazu palenia, spożywania alkoholu, wyprowadzania psów oraz gry w 
piłkę. 
 
Pod tablicą z regulaminem obiektu (na tym samym słupie) należy zamontować 

drugą tablicę informującą o realizacji inwestycji ze środków Miasta Zabrze w ramach 
Zabrzańskiego Budżetu Partycypacyjnego (patrz rys.2). Wymiary tablicy 50 x 30cm. 
Tablicę informacyjną można również umieścić na ogrodzeniu przy wejściu na obiekt. 
 

 
 

Rys. 2 Wzór tablicy informującej o realizacji inwestycji ze środków Miasta Zabrze w 
ramach Zabrzańskiego Budżetu Partycypacyjnego - wzór w wersji elektronicznej znajduje 

się na płycie CD z niniejszą dokumentacją. 
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9. Nawierzchnie amortyzuj ące upadki - pole piaskowe P1 
 

W porozumieniu z zamawiającym, w zakresie objętym niniejszą dokumentacją, 
projektuje się pod urządzeniami zabawowymi nawierzchnię amortyzującą upadki w postaci 
pola piaskowego o parametrach określonych w normie PN-EN 1176-1:2017-12 
Wyposażenie placów zabaw i nawierzchnie. Część 1: Ogólne wymagania bezpieczeństwa 
i metody badań (patrz rys.1). 

Na całej powierzchni pola piaskowego przyjęto jednakową grubość warstwy piasku 
(300mm) , odpowiednią dla zestawu zabawowego wysokości upadku WSU wynoszącej do 
2,0m. 

Według w/w normy miąższość warstwy piasku, uwzględniającą ubytki i przesunięcia 
materiału sypkiego podczas użytkowania, ustalono na 300mm (200mm warstwa zalecana 
przez normę przy wysokości upadku poniżej 2m + 100mm na ewentualne 
przemieszczanie i ubytki materiału sypkiego). Parametry nawierzchni piaskowej 
przedstawiają się następująco: 

 
• granulacja piasku od 0,2 do 2,0mm, 
• brak cz ąstek iłowych i pyłowych (w celu zapobie żenia ubijaniu si ę warstwy 

piasku i jej utwardzaniu), 
• piasek o okr ągłych ziarnach (preferowany piasek płukany), 
• piasek nie powinien brudzi ć ubrań. 
  

Pole piaskowe ma być utworzone wewnątrz wykopu otoczonego obrze żem 
betonowym fazowanym  wysokości 20cm na ławie z chudego betonu. 

 
• Wysokość górnej powierzchni obrzeży nad otaczającym trawnikiem ~2cm. 
• Dno wykopu pod pole piaskowe wyścielone ma być geowłókniną o gramaturze 

minimum  75g/1m2. 
• Górny poziom powierzchni piasku w polu P1 ma być tożsamy z poziomem 

nawierzchni trawnikowej obiektu. 
 

 
 Urobek z wykopu pod pole piaskowe zło żyć w jednym miejscu w charakterze 
niewielkiej górki saneczkowej (w pobli żu drzewa nr 30). Urobek ubi ć / zagęścić do 
stabilizuj ącego poziomu - umo żliwiaj ącego u żytkowanie górki. Górk ę obsia ć traw ą. 
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10. Ogrodzenie 
 
 Obiekt ma zostać otoczony stalowym systemowym ogrodzeniem systemowym typu 
3D lub 2D, wysokości minimum 1,5m, ze zgrzewanych prętów stalowych - malowanych 
proszkowo w kolorze br ązowym , rozpiętych na słupkach stalowych. 
 Na odcinku ogrodzenia stycznym z polem piaskowym należy ustawić obrzeże 
betonowe 60x200x1000mm. Obrzeże betonowe ustawić w linii słupów ogrodzenia lub 
wewnątrz linii ogrodzenia (wybór należy do Wykonawcy). 
Na planszach projektowych podano długo ść ogrodzenia bez szeroko ści furtki i 
bramy serwisowej.  
 
OGRODZENIE (patrz fot. 4) o następujących parametrach: 
• wysokość paneli minimum 1,5m, szerokość pełnego pojedynczego panelu minimum 

240cm, 
• cały system (słupki, panele) ocynkowane i malowane proszkowo w kolorze brązowym, 
• panele z pręta o średnicy minimum 5mm, 
• słupki z profili 40 x 60mm z czapką plastikową na górze, 
• posadowienie słupków przez zabetonowanie w gruncie, 
• obrze że betonowe 60 x 200mm w linii ogrodzenia lub wewn ątrz ogrodzenia,  
• ogrodzenie nie może posiadać żadnych niebezpiecznych, wystających elementów 

(górna kraw ędź paneli koniecznie  bez wystaj ących pionowo pr ętów - patrz fot. 2), 
• gwarancja na ogrodzenie minimum 36 miesięcy 
•  

Fotografia nr 2 ma charakter czysto poglądowy i nie wskazuje na dostawcę lub 
wykonawcę ogrodzenia. Dopuszcza się zastosowanie rozwiązań równoważnych. 
  

 
 

Fot. 4 Projektowany typ ogrodzenia panelowego (ogrodzenie w kolorze brązowym).  
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WEJŚCIE / FURTKA x 1szt. 
wysokości 1,5m i szerokości 1,0m (BRĄZOWA) - malowana proszkowo w kolorze 
ogrodzenia) 
 
• furtka jednoskrzydłowa; 
• szerokość furtki minimum 1,0m; 
• wysokość furtki dostosowana do wysokości ogrodzenia; 
• skrzydło furtki zawieszone / osadzone na wysokości maksimum 50mm nad ziemi ą, 
• skrzydło furtki na bazie ramy z profili stalowych, z wypełnieniem takim jak panele 

ogrodzenia; 
• rama wykonana ze stali ocynkowanej ogniowo, malowana proszkowo w kolorze 

ogrodzenia; 
• furtka otwierana na zewn ątrz placu zabaw; 
• furtka nie może posiadać żadnych niebezpiecznych - wystających elementów; 
• DYSTANS MIĘDZY SŁUPKIEM A RUCHOMA CZ ĘŚCIĄ SKRZYDŁA FURTKI - W 

NAJBLI ŻSZEJ POZYCJI - NIE MOŻE BYĆ MNIEJSZY NIŻ 2,5cm. 
• furtka z samozamykaczem, który sprawi że furtka samoczynnie i delikatnie si ę 

zamknie; 
• gwarancja na furtkę minimum 36 miesięcy. 
 
 
BRAMA SERWISOWA - DWUSKRZYDŁOWA x 1szt. 
wysokości 1,5m i szerokości 4,0m (2m + 2m) (BRĄZOWA) - malowana proszkowo w 
kolorze ogrodzenia) 
 
• brama dwuskrzydłowa dla umożliwienia wjazdu pojazdów wykonujących konserwację i 

wymianę piasku; 
• całkowita szerokość / światło wjazdu minimum 4,0m; 
• wysokość bramy dostosowana do wysokości ogrodzenia; 
• skrzydła bramy zawieszone / osadzone na wysokości maksimum 50mm nad ziemi ą, 
• skrzydła bramy na bazie ramy z profili stalowych, z wypełnieniem takim jak panele 

ogrodzenia; 
• rama wykonana ze stali ocynkowanej ogniowo, malowana proszkowo w kolorze 

ogrodzenia; 
• brama nie może posiadać żadnych niebezpiecznych - wystających elementów; 
• brama zamykana na kłódk ę lub zamek; 
• gwarancja na bramę minimum 36 miesięcy. 
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11. Nasadzenia drzew 
 
 Zaprojektowano nasadzenie 10 dębów szypułkowych - Quercus robur L.  o 
następujących parametrach: 
 
• obwód pnia na wysokości 1m minimum 12cm, 
• do nasadze ń przeznaczy ć można rośliny kopane z gruntu (warunkiem jest 

sadzenie w stanie bezlistnym - na przedwio śniu (lub wiosn ą) i jesieni ą), 
• dopuszcza się sadzenie drzew w balocie. Rośliny kopane z gruntu (drzewa w balocie) 

powinny mieć bryłę korzeniową zwartą, dobrze przerośniętą korzeniami z włośnikami, 
zabezpieczoną do transportu: jutą lub kontenerem. 

• pędy boczne korony drzewa powinny być równomiernie rozmieszczone, korona 
prawidłowo uformowana poprzez cięcie w szkółce – odpowiednia dla gatunku, 

• blizny na przewodniku powinny być dobrze zarośnięte, 
• dobrze wykształcona bryła korzeniowa kilka razy szkółkowana. 
 
Wykonanie nasadze ń: 
 
• Nasadzenia drzewa zgodnie ze sztuką ogrodniczą. 
• Ręczne przygotowanie dołu pod drzewo: dół o głębokości i szerokości minimum 70cm. 
• Spulchnienie wnętrza dołu, zalanie wodą oraz zaprawa mieszanką ziemi z obornikiem, 

hydrożelem, hydroboxem lub równoważnym środkiem, i z piaskiem ok. 20cm. 
• Posadowienie bryły na wykonanych warstwach. 
• Wbicie palików - minimum 3szt. 
• Przysypanie bryły ziemią urodzajną i dokładne uciśnięcie ziemi na granicy bryły 

korzeniowej. Nie dopuszcza się zagęszczania gruntu sprzętem budowlanym. 
• Posadzenie drzewa na takiej głębokości, aby powstała wokół niego naturalna misa, 

poprzez obniżenie poziomu w stosunku do gruntu macierzystego, głębokość misy - 5 
cm poniżej gruntu. Roślina powinna zostać posadowiona na takiej samej głębokości jak 
rosła w szkółce. 

• Obfite podlanie drzewa wodą, min. 100l. Wskazane zalewanie wodą w ciągu 8 godzin w 
celu zlikwidowania wszystkich kieszeni powietrznych w obrębie bryły. 

• Ustabilizowanie bryły: 
- zastosować 3 paliki o średnicy min. 6cm i wys. min. 180cm w rozstawie 50 - 70cm z 
wiązaniami górnym podwójnym (sztywnym i miękkim) oraz dolnym (sztywnym) 
wykonanym z 4 warstw połowic toczonych montowanych od powierzchni terenu do wys. 
40cm. stosując 1 - 2cm przerwy między połowicami. Wiązanie górne sztywne należy 
również wykonać z połowic. 

• Elementy palikowania nie mogą dotykać (uszkadzać) drzewa. 
• Wypełnienie misy korą kompostowaną. 
• Szczegółowa lokalizacja nasadzeń została wskazana planszach projektowych. 
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Pielęgnacja gwarancyjna nasadzonych drzew: 
 
• Nasadzenia drzew należy objąć 12-miesięczną pielęgnacją w okresie gwarancji. 
• Usuwanie odrostów. 
• Odchwaszczanie misy (ręczne). 
• Uzupełnianie kory w misie. 
• Nawożenie drzewa na wiosnę - po pierwszym przezimowaniu. 
• Ochrona przed chorobami i szkodnikami na bieżąco wg. potrzeb. Prace należy 

wykonywać wyłącznie po uprzednim ustaleniu z Zamawiającym oraz zgodnie z ustawą 
z dnia 8 marca 2013 r. o środkach ochrony roślin (Dz.U. z 2017r. poz. 50 ze zm.). 

• W przypadku nieprzyjęcia lub uschnięcia drzewa Wykonawca jest zobowiązany do jego 
wymiany na własny koszt - przy zachowaniu tych samych parametrów w terminie 
ustalonym z Zamawiającym - pod koniec okresu gwarancyjnego. 

• Wykonane prace pielęgnacyjne należy na bieżąco zgłaszać Zamawiającemu. 
 
 

UWAGA!  Podczas wykonywania prac przy zagospodarowaniu terenu zielenią należy 
zwrócić szczególną uwagę na czystość wykonanych wcześniej nawierzchni i 

zainstalowanych urządzeń. 
 
 
12. Nawierzchnia trawnikowa 
 

Na ogrodzonym terenie placu zabaw oraz w pasie szerokości minimum 5m 
łączącym plac zabaw z ulicą Gwarecką należy wykonać nową nawierzchnię trawnikową 
metodą siewu. Jeśli niekorzystne warunki pogodowe spowodują zagrożenie dla 
pomyślnego przyjęcia się wysiewu - wówczas należy wykonać trawnik metodą 
darniowania. 

  Poniżej wykaz czynności składających się na zabieg wykonania trawników metodą 
siewu. Wybór techniki odnowienia / odtworzenia trawnika podejmie Wykonawca mając na 
uwadze docelową jakość nawierzchni. 

 
• uprzątnięcie z podłoża chwastów (bez użycia herbicydów), korzeni, kamieni, resztek 

pobudowlanych i innych zanieczyszczeń, 
• rozsypanie na powierzchni nawozu wieloskładnikowego, długo-działającego 

przeznaczonego na trawniki, 
• rozścielenie humusu o grubości 5cm i wzruszenie warstwy gleby pod nim (do 

głębokości 5cm), 
• wyrównanie powierzchni pod wysiew (wałowanie), 
• wysiew mieszanki traw "odpornej" na udeptywanie lub do renowacji trawników, 
• siew krzyżowy - w bruzdach wykonanych pazurkami - w dwóch warstwach (po 

wysiewie pierwszej warstwy nasion powierzchnię przegrabić pazurkami prostopadle do 
pierwotnego kierunku i ponownie obsiać), następnie nawierzchnię ponownie delikatnie 
przegrabić pazurkami lekko zasypując nasiona, 

• wałowanie - docelowa wysokość powierzchni trawnika (powierzchni gleby) po 
wałowaniu równa obecnej rzędnej terenu. 
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Proponowany skład mieszanki nasion traw do renowacji (WARIANT I): 
20% Życica trwała BOKSER 
10% Życica trwała NIGA 
5% Życica trwała NIRA 
35% Życica trwała NAKI  
10% Kostrzewa czerwona ADIO  
10% Kostrzewa czerwona CORAIL  
5% Kostrzewa czerwona MAXIMA1 
 
 
Proponowany skład mieszanki nasion traw do renowacji (WARIANT II): 
5%  Życica trwała NIRA 
18%  Życica trwała NIGRA 
10%  Życica trwała NAKI 
12%  Życica trwała STADION 
5%  Kostrzewa czerwona BOREAL 
5%  Kostrzewa czerwona KOS / REDA 
10%  Kostrzewa czerwona JASPER 
 

• dwukrotne podlanie trawnika w odstępach 4 dniowych (pierwsze podlanie tuż po 
wysiewie). W razie suchej pogody należy powtarzać podlewanie aż do wschodów. 

 
 

UWAGA!  Podczas wykonywania prac przy zagospodarowaniu terenu zielenią należy 
zwrócić szczególną uwagę na czystość wykonanych wcześniej nawierzchni i 

zainstalowanych urządzeń. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

VI. UPRAWNIENIA I  KWALIFIKACJE PROJEKTANTÓW 





Dolnośląska Okręgowa Rada Izby Architektów RP

ZAŚWIADCZENIE - ORYGINAŁ
(wypis z listy architektów)

Dolnośląska Okręgowa Rada Izby Architektów RP zaświadcza, że:

mgr inż. arch. Joanna Franciszka Ziemek

posiadająca kwalifikacje zawodowe do pełnienia samodzielnych funkcji technicznych w budownictwie
w specjalności architektonicznej i w zakresie posiadanych uprawnień nr 08/02/DOIA,
jest wpisana na listę członków Dolnośląskiej Okręgowej Izby Architektów RP
pod numerem: DS-0940.

Członek czynny od: 20-03-2003 r.

Data i miejsce wygenerowania zaświadczenia: 12-02-2020 r.  Wrocław.

Zaświadczenie jest ważne do dnia: 31-10-2020 r.

Podpisano elektronicznie w systemie informatycznym Izby Architektów RP przez:
Anna Kościuk, Przewodnicząca Okręgowej Rady Izby Architektów RP.

Nr weryfikacyjny zaświadczenia:

DS-0940-1624-DA6B-A4CB-19BA

Dane zawarte w niniejszym zaświadczeniu można sprawdzić podając nr weryfikacyjny
zaświadczenia w publicznym serwisie internetowym Izby Architektów: www.izbaarchitektow.pl 
lub kontaktując się bezpośrednio z właściwą Okręgowa Izbą Architektów RP.
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VII. OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA - JOANNA ZIEMEK 
 
 

Wrocław, 15 maja 2020 
 
 
 

OŚWIADCZENIE 

 
 Na podstawie art. 20 ust. 4 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane  
(tekst jednolity Dz. U. z 2010 r. Nr 243, poz. 1623 z późniejszymi zmianami) 
 
 Oświadczam, że projekt budowlany dla wykonania zagospodarowania terenu 
w postaci rozbudowy placu zabaw z siłownią plenerową przy ul. Gwareckiej w 
Zabrzu, na działce o numerze 101/17, został sporządzony zgodnie z obowiązującymi 
przepisami, normami oraz zasadami wiedzy technicznej i wydany został w stanie 
kompletnym z punktu widzenia celu, któremu ma służyć. 
 
 
 
 

mgr inż. Architekt Joanna Ziemek 

 

uprawnienia budowlane nr ewidencyjny 08/02/DOIA 

do projektowania bez ograniczeń 

w specjalności architektonicznej 
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